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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo designado com
o cddigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO. A auséncia de marcagio ou
a marcacgdo de ambos os campos nfo serfio apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagdo negativa. Para as devidas marcagdes, use a folha de

respostas, unico documento valido para a corre¢io da sua prova objetiva.

PROVA OBJETIVA

As the Ebola epidemic in West Africa continues to spiral

out of control, our hearts go out to the victims of this horrible virus.

Our thoughts are also with the beleaguered doctors and nurses
confronting hellish conditions as they desperately try to halt the
spread of a disease that has already claimed more than 1,200 lives,
according to figures justreleased by the World Health Organization.

The outbreak of the disease, which can kill up to 90

percent of those infected and for which there is no cure or vaccine,
is already the deadliest on record. Furthermore, fears continue to
mount in poverty-stricken Guinea, Liberia and Sierra Leone, where

relief organizations and aid groups are simply overwhelmed by
severe food shortages and a limited supply of experimental drugs to
combat the epidemic.

Internet: <www.huffingtonpost.com> (adapted)

Judge the following itens based on the text above.

1

Healthcare professionals who are fighting the Ebola epidemic
want to quit due to the dreadful conditions they face in their
work.

Ebola has already killed almost 1,200 people in West Africa.
Not everyone who is infected by the illness dies.
A definitive drug to cure Ebola is still to be found.

The Ebola epidemic is an uncontrollable disease.

The global population is expected to reach 8 to 9 billion by

2050, with 70 percent of people concentrated in cities and slums.

This will lead to increased pressure on local water resources,
stemming from greater demand and pollution. Globally, it will lead
to more water withdrawals for food, energy and industrial
production. An already competitive water landscape will become

even more so. Usage will be stretched to the limit, and tensions will
arise between countries that depend on a shared source of water. In
the developed world, access to water will put new, job-creating
investments at risk and impact and increase the cost of water for

everyone.

Internet: <growingblue.com> (adapted).

According to the text,

10

there will be a growing strain among those peoples who share
the water coming from the same source.

access to water will restrain new investments in the

underdeveloped world.

the world’s population will certainly rise more than a half by
the middle of this century.

the more human population grows, the less water available.

the water landscape will turn out to be less competitive.

1

22

A préspera, culta e historica Berlim, a maior cidade da
Alemanha, ainda luta, mais de vinte anos depois da queda do
“muro da vergonha”, para recuperar a unidade e a dignidade.
A parte sua riqueza — um dos maiores PIBs municipais do
mundo —, ainda exibe indices de desemprego mais altos do
que o da média do pais e mantém sequelas da Guerra Fria, as
quais faz questdo de exibir: a trilha por onde passou o muro é
toda marcada no asfalto, como uma cicatriz. Trechos do
monstrengo de concreto ainda permanecem ao ar livre, como
uma adverténcia contra a estupidez humana e mesmo contra a
historia que ajudou a construir.

O comeco da tragédia que foi o Muro de Berlim se
deu, paradoxalmente, em tempos de esperanga. Quando, no fim
da Segunda Guerra Mundial, o mundo parecia respirar
prometidos ventos de paz, sob o luto de milhdes de mortos,
algo deu errado. E os 44 anos que se seguiram foram de outra
disputa, a Guerra Fria, que representou a polariza¢do do poder
mundial nas méos da Unigo Soviética e dos Estados Unidos da
América (EUA). Ambas as poténcias haviam sido parceiras e
saido vitoriosas na guerra, mas eram grandes oponentes
ideolégicas. A Alemanha e seu Muro de Berlim, construido em
1961, foram a expressdo mais emblematica dessa ordem
bipolar.

Internet: <www.uol.com.br> (com adaptagdes).

Com base nas ideias e nas estruturas linguisticas do texto e
considerando as importantes mudangas geopolitico-econdmicas
ocorridas no mundo desde o final da Segunda Guerra Mundial,
julgue os itens a seguir.

1

A divisdo do mundo em dois blocos rivais e a emergéncia de
um conflito Leste-Oeste foram marcadas pelo antagonismo
geopolitico-militar e pela propaganda ideoldgica.

Desde o fim da Guerra Fria, as aliangas militares vém
perdendo importancia, tendo sido extintas muitas delas, como
comprova, por exemplo, o Pacto de Varsovia.

Atualmente, os Estados Unidos da América adotam a Doutrina
Bush, para reforcar sua hegemonia geopolitica.

A substitui¢do de “onde” (0.7) pelo vocabulo que manteria a
correcdo e o sentido original do texto.

O emprego da virgula que sucede a expressdo “Muro de
Berlim” (0.21) ¢ facultativo; logo, sua supressdo manteria a
corregdo gramatical do texto.

Os indices de desemprego em Berlim estdo acima dos da média
das demais cidades alemas.

O Muro de Berlim ficou de pé por 44 anos apds a Segunda
Guerra Mundial.

Mencionada ao final do texto, a “ordem bipolar” diz respeito
a concentracdo do poder da Unido Soviética e dos EUA no
mundo.

A queda do Muro de Berlim foi determinante para que o PIB
da cidade de Berlim se firmasse como um dos maiores do
mundo.
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Texto para os itens de 20 a 24

1 Desde que a Casa Branca iniciou a guerra contra o
Afeganistdo, em outubro de 2001, e contra o Iraque, em margo
de 2003, cerca de 2,5 milhdes de membros das for¢as armadas

4 dos Estados Unidos da América foram enviados a ambos os
paises, e um terco deles foi enviado mais de uma vez. Até o
final de 2012, 37,5 mil estadunidenses haviam sido enviados

7 para guerrear mais de cinco vezes, e 400 mil estiveram nas
duas guerras em trés ou mais ocasides.

As intervengdes nos territorios afegdo e iraquiano

10 provocaram mais reivindica¢des por invalidez do que outras
contendas, como a do Vietn, a da Coreia e a Segunda Guerra
Mundial; e, até setembro de 2012, quase dois milhdes de

13 militares que participaram delas passaram ao status de
aposentados. Desse total, cerca de 670 mil classificam-se como
descapacitados devido ao resultado da sua participagdo em

16 combates, principalmente no Iraque e no Afeganistdo. Essa
cifra aumenta constantemente e crescera ainda mais nas

proximas décadas.

Internet: <www.vermelho.org.br> (com adaptagdes)

Com relagdo ao texto acima, julgue os itens que se seguem.

20 Prevé-se que a quantidade de descapacitados por atuagdo em

combates aumente nas proximas décadas.

21 De acordo com o texto, a quantidade de norte-americanos
mortos em consequéncia da guerra contra o Afeganistdo e
contra o Iraque superou a quantidade de mortos dos paises

atacados.

22 Quase dois milhdes de militares que participaram dos ataques
ao Afeganistdo e ao Iraque ja haviam se aposentado até
setembro de 2012, em decorréncia de sua participagdo na

guerra.

Nos proximos itens, julgue se ficam mantidas a corregdo gramatical

e o sentido original do texto na substitui¢do de
23 “participaram” (0.13) por haviam participado e “crescerad”
(0.17) por ira crescer.

24 “foram enviados” (0.4) por foram enviadas e “ambos os

paises” (0.4-5) por ambos paises.

1 O Golpe Militar de 1964 marcou uma série de eventos
ocorridos em 31 de margo de 1964 no Brasil que culminaram
em um golpe de Estado no dia 1.° de abril de 1964. Esse golpe

+ pos fim ao governo do presidente Jodo Goulart, que havia sido
eleito de forma democratica.

Imediatamente ap6s a tomada do poder pelos

7 militares, foi estabelecido o Ato Institucional-1. Com 11
artigos, o Al-1 dava ao governo militar o poder de modificar a
Constituigdo, anular mandatos legislativos, interromper direitos

10 politicos por dez anos e demitir, colocar em disponibilidade ou
aposentar compulsoriamente qualquer pessoa que ameagasse a
seguranca do pais, o regime democratico e a probidade da

13 administragdo publica, além de determinar elei¢des indiretas
para a presidéncia da Republica.

A liberdade de expressdo e de organizagéo, durante a

16 ditadura, era quase inexistente. Partidos politicos, sindicatos,
agremiagdes estudantis e outras organizacgdes representativas
da sociedade foram suprimidos ou sofreram interferéncia do

19 governo. Os meios de comunicagdo e as manifestagdes

artisticas foram reprimidos pela censura.

Internet: <www.sohistoria.com.br> (com adaptagdes).

Julgue os itens a seguir, com base nas ideias e nas estruturas

linguisticas do texto acima.

25 A substitui¢@o do ponto final na linha 16 por ponto e virgula,
com a devida alteragdo de maiuscula e mintscula, nfo
prejudicaria a corregéo gramatical nem alteraria o sentido do

texto.

26 Os meios de comunicagdo e as manifestacdes artisticas foram
reprimidos pela censura porque veiculavam ideias que, de
acordo com os militares, atentavam contra a seguranga do pais

e deixavam a populag@o em situagdo de vulnerabilidade.

27 Nalinha 4, o pronome “que” remete a expressdo “governo do

presidente Jodo Goulart”.

28 A forma verbal “era” (0.16) concorda com o nticleo do sujeito,

“liberdade” (0.15).

29 A substitui¢do de “suprimidos” (0.18) por suprimidas manteria

a corregdo gramatical do texto.
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Procurando livrar-se de “provas” de qualquer inclinago
esquerdista, uma cautela adotada era queimar documentos e ocultar
livros, sobretudo os de orientacdo marxista. Os expurgos de livros
ndo se limitavam as residéncias particulares, atingiam também
bibliotecas de institui¢des publicas, e foram principalmente afetados
os estoques de livrarias e editoras. E interessante mencionar que
episodios de apreensdo de livros geraram tensdes nos circulos de
poder, pois contrariavam o carater “democratico” do movimento de
1964, langado supostamente para salvar o pais do totalitarismo de

esquerda.

Rodrigo Patto Sa Motta. As universidades e o regime militar. Cultura politica brasileira e
modernizacio autoritaria. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2014, p. 27 (com adaptagdes).

Tendo como referéncia o texto acima, julgue os itens seguintes,

acerca da ditadura militar brasileira e dos seus desdobramentos.

30  Apods o sucesso da politica de controle de precos empreendida
no governo Collor, os governos de Itamar Franco e Fernando
Henrique Cardoso perderam o controle da inflagdo e
executaram uma politica fiscal avessa a racionalizagdo de

despesas publicas.

31 Na interpretagéo do autor do texto, a apreensdo de livros por
agentes publicos expunha uma significativa contradi¢do do

regime politico instalado em 1964, no Brasil.

32 O Partido dos Trabalhadores (PT) foi fundado nos anos finais
do Regime Militar, a partir de uma coalizéo de forgas sociais
heterogéneas sindicais,

a qual abrangia movimentos

intelectuais e grupos catdlicos ligados a teologia da libertagéo.

33 Apos o sucesso do movimento das Diretas-Ja e a aprovagéo de
emenda constitucional que reintroduziu no pais as elei¢des
diretas, Tancredo Neves, em 1985, por sufrdgio universal
direto, foi eleito primeiro presidente civil apds a sequéncia de

presidentes militares iniciada em 1964.

34 A estabilidade econdmica e a boa satude das finangas publicas
foram legados importantes do Regime Militar brasileiro, os
quais se deterioram no decurso dos primeiros anos da Nova

Republica, no governo de José Sarney.

35 O governo de Fernando Collor de Melo foi marcado por uma
orientagdo liberalizante no ambito da economia, a partir da
qual se executou um programa de privatizagdo de empresas
publicas, de facilitacdo de importacdes e de abertura de alguns

setores da economia ao capital privado.

13 de maio

Enfim, lei. Nunca fui, nem o cargo me consentia ser
propagandista da aboli¢do, mas confesso que senti grande prazer
quando soube da votagdo final do Senado e da san¢@o da Regente.
Estava na Rua do Ouvidor, onde a agitag&o era grande e a alegria
geral. Um conhecido meu, homem de imprensa, achando-me ali,
ofereceu-me lugar no seu carro, que estava na Rua Nova, e ia
enfileirar no cortejo organizado para rodear o paco da cidade, e
fazer ovagdo a Regente. Estive quase, quase a aceitar, tal era o meu
atordoamento, mas os meus habitos quietos, os costumes
diplomaticos, a prépria indole e a idade me retiveram melhor que
as rédeas do cocheiro aos cavalos do carro, e recusei. Recusei com
pena. Deixei-os ir, a ele e aos outros, que se juntaram e partiram da
Rua Primeiro de Mar¢o. Disseram-me depois que os manifestantes
erguiam-se nos carros, que iam abertos, e faziam grandes
aclamagdes, em frente ao paco, onde estavam também todos os
ministros. Se eu la fosse, provavelmente faria o mesmo e ainda
agora ndo me teria entendido... N&o, ndo faria nada; meteria a cara
entre os joelhos.

Ainda bem que acabamos com isto. Era tempo. Embora
queimemos todas as leis, decretos e avisos, ndo poderemos acabar
com os atos particulares, escrituras e inventarios, nem apagar a
instituicdo da Histdria, ou até da Poesia. A Poesia falard dela,
particularmente naqueles versos de Heine, em que o nosso nome
estad perpétuo. Neles conta o capitio do navio negreiro haver
deixado trezentos negros no Rio de Janeiro, onde “a Casa
Gongalves Pereira” lhe pagou cem ducados por pega. Ndo importa
que o poeta corrompa o nome do comprador e lhe chame Gonzales
Perreiro; foi a rima ou a sua ma pronincia que o levou a isso.
Também ndo temos ducados, mas ai foi o vendedor que trocou na

sua lingua o dinheiro do comprador.

Machado de Assis. Memorial de Aires. Internet: <machado.mec.gov.br>.

Tendo como referéncia o fragmento acima, do romance Memorial
de Aires, de Machado de Assis, publicado em 1908, julgue os

proximos itens.

36 A escrita literaria, segundo o narrador, ultrapassa as
prescricdes das leis, que s@o circunstanciais, ainda que a
precisdo historica dos fatos ndo seja garantida pela

representagdo literaria.

37 Conselheiro Aires, o narrador do romance, reconhece a
inevitabilidade da aboli¢do ao mesmo tempo que assume seu
empenho em participar do evento mencionado, o que

demonstra seu desejo politico de estar proximo do povo.

VESTIBULAR DE MEDICINA UniCEUB
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Senhor feudal

Se Pedro Segundo
Vier aqui

Com historia

Eu boto ele na cadeia.

Oswald de Andrade. /n: Pau Brasil
Porto Alegre: Globo, 2003.

Com relagdo ao poema acima, de Oswald de Andrade, julgue os
itens subsequentes.

38 Na primeira fase do Modernismo brasileiro, o uso de
linguagem coloquial, como no verso “Eu boto ele na cadeia”,
¢ uma das herangas de estilos poéticos do final do século XIX,
como o Parnasianismo e o Simbolismo.

39 No poema apresentado, Oswald de Andrade retoma o espirito
nacionalista romantico de homenagear personagens e temas da
primeira metade do século XIX.

40 O titulo do poema refere-se, de modo irdnico, tanto ao
sujeito-lirico quanto a uma conjuntura histérica do passado.

41 No poema apresentado, o humor € fruto da contradigdo
histérica da geracdo de 22, que faz do sujeito-lirico um
reformador herdeiro do autoritarismo.

Poema brasileiro

No Piaui de cada 100 criangas que nascem
78 morrem antes de completar 8 anos de idade

No Piaui
de cada 100 criangas que nascem
78 morrem antes de completar 8 anos de idade

No Piaui

de cada 100 criangas
que nascem

78 morrem

antes

de completar

8 anos de idade

antes de completar 8 anos de idade
antes de completar 8 anos de idade
antes de completar 8 anos de idade
antes de completar 8 anos de idade

Ferreira Gullar. /n: Dentro da noite veloz.
Rio de Janeiro: José Olympio, 1998

Com relagéo ao poema acima, publicado em 1975 no livro Dentro
da noite veloz, de Ferreira Gullar, julgue os proximos itens.

42 A repeticdo do verso “antes de completar 8 anos de idade”, na
ultima estrofe, ¢ um recurso poético de persuasdo em relagéo
a gravidade da dentincia acerca da informag&o reproduzida no
poema.

43 A diferenca da divisdo dos versos entre as trés primeiras
estrofes revela a preocupacdo do poeta em fazer uma dentincia,
em prejuizo de outras dimensdes da linguagem poética, como
a metalinguagem.

A arte estd em nossa vida. Ela faz parte de nosso dia a dia
e necessitamos dela como forma especial de compreenséo e de
conhecimento do mundo que nos cerca, das outras pessoas, das
outras culturas, de nds mesmos, de nossas emogdes, de nossos
medos, de nossas esperancas, de nossos desejos, de nossas
possibilidades... A arte é a linguagem da vida. E por meio dela e de
seus simbolos que podemos compreender melhor a humanidade.

J6 Oliveira e Lucilia Garcez. Explicando a arte: uma inicia¢fio para entender
eapreciar as artes visuais. Rio de Janeiro: Editora Nova Fronteira, 23.ed., 2011.

Tendo como referéncia o texto acima, julgue os itens a seguir,
relativos as diversas manifestagdes artisticas.

44 A figura abaixo ilustra a Lavagem da Escadaria da Igreja do
Senhor do Bonfim, uma das maiores manifestagdes populares
da Bahia. O ritual, que se repete anualmente, desde o
século XVII, reune milhares de pessoas e revela o sincretismo
religioso da Bahia. Um cortejo é comandado por baianas que,
vestidas com trajes tipicos (turbantes, saias engomadas,
braceletes e colares), carregam vasos com agua de cheiro.
Atras delas vem o bloco Filhos de Gandhi e uma multiddo de
fiéis. A maioria se veste de branco. Em um gesto simbdlico
de purificagdo, as baianas molham com agua de cheiro os
degraus da escadaria, onde também depositam flores.

¥rE 3 'S4 TE

45 Jodozinho Trinta trabalhou em varias escolas de samba,
principalmente na Beija-Flor de Nilopolis, onde criou enredos
ousados e luxuosos que deram & agremiacdo muitos titulos.
Uma das marcas do carnavalesco era o luxo e a riqueza na
avenida. Criticado por ter essa postura, disse a célebre frase:
“O povo gosta de luxo. Quem gosta de miséria ¢ intelectual”.

46 A Bossa Nova ¢ um movimento da musica popular brasileira
do final dos anos 70 do século passado, langado por Caetano
Veloso e Roberto Carlos em oposi¢do ao samba tradicional e
a0 jazz americano.

47  Oscar Niemeyer comecou sua carreira de arquiteto de obras
publicas com os projetos elaborados para os palacios e
edificios de Brasilia, no final dos anos 50 do século passado.

48 “Uma camera na mio e uma ideia na cabega”, eis o lema dos
jovens cineastas do cinema novo, que queriam a produggo de
um cinema barato. Os filmes buscavam reproduzir a realidade
brasileira, pautando-se em temas fortemente ligados ao
subdesenvolvimento do pais e adequando a linguagem a
situacdo social da época. Um exemplo classico da produgéo
cinematografica dessa época é o filme Rio 40 graus, dirigido
por Nelson Pereira dos Santos e cuja narrativa é simples, com
personagens e cendrios que compunham um panorama da
cidade, a entdo capital do pais.
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Esclarecimento [Aufkldrung] é a saida do homem de sua
menoridade, da qual ele proprio é culpado. A menoridade é a
incapacidade de fazer uso de seu entendimento sem a direcdo de
outro individuo. O homem é o préprio culpado dessa menoridade
se a causa dela ndo se encontra na falta de entendimento, mas na
falta de decisdo e coragem de servir-se de si mesmo sem a diregéo
de outrem. Sapere Aude! Tem coragem de fazer uso de teu préprio
entendimento, tal é o lema do esclarecimento.

1. Kant. Resposta a pergunta: Que ¢ esclarecimento? /n: Textos
seletos. Ed. Bilingue. Petropolis: Vozes, 1985, p. 100

Tendo como referéncia o fragmento de texto acima, de Immanuel
Kant, julgue os itens a seguir.

49 Em sua obra, Kant propde que uma condi¢éo fundamental para
que o homem possa atingir o dificil esclarecimento e
abandonar a menoridade, da qual ele proprio € culpado, € o
exercicio da liberdade. Com autonomia e uso publico darazdo,
a conquista da maioridade é quase inevitavel.

50 De acordo com Kant, o esclarecimento é um objetivo a ser
perseguido pelo homem que ainda se encontra no estado que
o filésofo denomina “menoridade”, condig¢do determinada pela
falta de assisténcia dos outros homens na direg¢do dos destinos
e do entendimento da sociedade.

51 Segundo Kant, um homem verdadeiramente esclarecido deve
ter a coragem de pautar sua conduta e seu entendimento de
acordo com o que os livros, os médicos e os bons conselheiros
espirituais recomendam.

A libertagdo das algemas e o voltar-se das sombras para as
figurinhas e para a luz e a ascensdo da caverna para o Sol, uma vez
la chegados, a incapacidade que ainda tém de olhar para os animais
e as plantas e para a luz do Sol, mas, por outro lado, o poder
contemplar reflexos divinos, na dgua e nas sombras, de coisas reais,
e ndo, como anteriormente, sombras de imagens langadas por uma
luz que €, ela mesma, apenas uma imagem comparada com o Sol —
s@o esses os efeitos produzidos por todo este estudo das ciéncias
que analisamos; elevam a parte mais nobre da alma a contemplagéo
da visdo do mais excelente dos seres, tal como ha pouco a parte
mais clarividente do corpo se elevava a contemplagdo do objeto
mais brilhante na regifo do corpdreo e do visivel.

Platdo. A Repiiblica. Lisboa: Fundagio
Calouste Gulbenkian, p. 345

A partir da filosofia de Platdo, em especial das ideias contidas na
Alegoria da Caverna, julgue os itens que se seguem.

52 Na Alegoria da Caverna, de Platdo, as imagens sdo
comparaveis a opinides, que, justamente por serem derivadas
das sensagdes, sdo multiplas e contraditdrias. Para Platdo, a
mobilidade e a mutabilidade das coisas do mundo apontam
para uma verdade inatingivel & alma, o que explica a
incapacidade dos prisioneiros de sairem definitivamente da
caverna.

53 Segundo Platdo, os sentidos captam apenas as aparéncias das
coisas, sendo necessario o dominio e uso do método dialético
para se chegar a verdade. Por meio da dialética bem
conduzida, pode-se escapar da prisdo do corpo e alcangar a
intuicdo intelectual, que permite o contato direto da
inteligéncia com o inteligivel.

Apesar de assimétrico, o processo de expansdo da
democracia em escala mundial ¢ uma das mais significativas
consequéncias da Segunda Guerra Mundial, encerradaem 1945. No
Brasil, os anos que se seguiram ao fim do conflito foram
assinalados por profundas transformacdes econdmicas, politicas,
sociais e culturais. Sociologicamente, o pais poderia ser definido,
a partir de entdo, como uma sociedade em extraordindrio
movimento, que perdia sua historica fisionomia agraria. Enfim, uma
sociedade que deixava de ser rural para se tornar essencialmente
urbana, de modo rapido e sem maior planejamento. Assim sendo,
a experiéncia autoritaria vivenciada entre 1964 e 1985 acabou por
fazer a sociedade se levantar em defesa do Estado Democratico de
Direito.

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
seguintes, relativos a aspectos sociologicos marcantes do Brasil e
do mundo contemporaneo.

54 Os movimentos sociais devem ser definidos, sociologica e
politicamente, como um esfor¢o coletivo para promover
transformagdes na sociedade, jamais para resistir ou para
oferecer resisténcia a mudangas.

55 No mundo contemporidneo, 0os movimentos sociais, por sua
propria natureza, estdo intrinsecamente atrelados a
organizagdes ou a partidos politicos.

56 Em geral, os movimentos sociais atuam de modo difuso, seja
quando questionam o sistema politico em vigor (em parte ou
em sua totalidade), seja quando propdem a adogdo de
alternativas politicas para a sociedade.

57 A atencdo dos estudos socioldgicos para determinadas formas
de acdo politica acentuou-se, em dmbito mundial, a partir dos
anos 60, com o surgimento de diversos movimentos sociais,
entre os quais podem ser destacados o estudantil, o feminista
€ 0s movimentos nacionais e étnicos.

Criados em uma época de segurancga, todos sentiamos a
nostalgia do incomum, do grande perigo. E, entfo, a guerra tomou
conta de nossas vidas como um desvario. Em uma chuva de flores,
saimos de casa, inebriados com a atmosfera de rosas e sangue.
A guerra, por certo, nos proporcionaria o imenso, o forte, o solene.

Depois de curta passagem pelo regimento, nos ja nio
tinhamos mais as ilusdes com as quais sairamos de casa. Em vez
dos perigos ansiados, encontramos sujeira, trabalho e noites
insones, cuja superagéo exigia de noés um heroismo a que éramos
pouco afeitos. Pior ainda era o tédio, que, para o soldado, ¢ mais
enervante que a proximidade da morte.

Emnst Jiinger. Tempestades de ago. Sio Paulo:
Cosac Naif, 2013, p7 e 16 (com adaptagdes).

Tendo como referéncia o fragmento de texto acima, escrito com
base na experiéncia do autor nas trincheiras da I Guerra Mundial,
julgue os itens de 58 a 63, a respeito de conflitos politico-militares
dos ultimos dois séculos e meio.

58 Segundo o texto, houve larga correspondéncia entre as
expectativas prévias do autor e as experiéncias que ele
efetivamente vivenciou em quartéis e campos de batalha da I
Guerra Mundial.

59 Diferentemente da II Guerra Mundial, a I Guerra foi um
conflito intraeuropeu, ou seja, um conflito em que ndo se
envolveram Estados com territérios em outros continentes.

VESTIBULAR DE MEDICINA UniCEUB
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60 O Império Russo, aliado da Gra-Bretanha e da Franga na I
Guerra Mundial, retirou-se desse conflito apos a eclos@o da
revolucdo de novembro de 1917, a qual culminara com o fim
da monarquia e com a introdugéo de uma republica socialista.

61 Em meados do século XIX, a Guerra Mexicano-Americana
ocasionou a expansdo territorial dos Estados Unidos da
Ameérica rumo a Oeste e a perda de parte significativa do
territorio sob a jurisdicdo do México.

62 A Europa do século XIX vivenciou conflitos militares de
magnitude internacional, como as Guerras Napoleonicas e a
Guerra da Crimeia.

63 A tradigfo pacifista que marca a politica exterior do Brasil tem
possibilitado ao pais a resolugdo, de maneira ndo belicosa, de
todos os conflitos territoriais com paises vizinhos que
emergiram desde a Independéncia, em 1822.

Nos ultimos tempos, os desastres naturais registrados no mundo t€ém
aumentado tanto em quantidade quanto em intensidade, destruindo,
muitas vezes, cidades inteiras e deixando milhares de pessoas
desabrigadas. A esse respeito, julgue os itens seguintes.

64 A quase totalidade dos vulcdes ativos no planeta encontra-se
nos limites das placas tectonicas.

65 Os escorregamentos de solos fazem parte da dinamica da
natureza e ndo decorrem da intervenc¢do humana.

66 Os tornados que atingem o sul do Brasil e Sdo Paulo sdo
eventos meteorologicos raros.

Acerca das guerras étnicas e nacionalistas, julgue os proximos itens.

67 Os conflitos étnicos na Africa Subsaariana resultam da ma
distribuigdo de terras entre os povos.

68 Os movimentos separatistas, como o da Chechénia,
caracterizam-se por movimentos nacionalistas que buscam o
controle de um territorio e a formagdo de um Estado soberano.

No que se refere aos confrontos no Oriente Médio, que decorrem de
invasdes estrangeiras e do expansionismo e se prolongam até os
dias atuais, julgue os itens subsecutivos.

69 A Peninsula do Sinai foi reconquistada pelo Egito apds o
conflito que resultou na morte do presidente egipcio.

70 A Guerra dos Seis Dias foi o conflito que resultou em mais
transformacdes territoriais na regifio entre Israel e Palestina.

Grandes problemas ambientais sdo criados pela utilizag&o crescente
de fertilizantes quimicos e de agrotoxicos, que, na visdo dos
fabricantes, sdo tteis para o aumento néo s6 da produtividade por
area cultivada, mas também do tamanho das frutas e dos legumes,
além de promoverem melhoria no aspecto desses produtos
alimenticios, deixando-os livres de manchas provocadas por fungos,
o que facilita a comercializagdo. A partir dos multiplos aspectos
suscitados por esse assunto, julgue os itens seguintes.

71 O potencial agricola dos solos depende de seu processo de
formacdo geologica (intemperismo e sedimentagdo), de sua
composicdo quimica e das condi¢des climaticas.

72 Devido a adaptacdo genética e a irrigagdo artificial, os
produtos agricolas ndo tém época determinada nem para o
plantio nem para a colheita, estando a variagdo de pregos dos
hortifrutigranjeiros atrelada basicamente ao transporte desses
produtos.

A evolugdo das populagdes de seres vivos ja foi objeto de
varias discussdes e, até hoje, as teorias evolutivas provocam
polémicas. De acordo com a teoria da evolugdo por selegdo natural,
os individuos de uma populag@o ndo sdo idénticos entre si e é
enorme a diversidade de seres. Podem-se encontrar, em uma mesma
regido, seres fotossintetizantes; seres com intestino longo, ceco e
apéndice vermiforme desenvolvidos; seres carnivoros com coragio
de trés camaras, os quais convivem com microrganismos saprofitas,
formando uma cadeia alimentar. Para a teoria da evolucdo por
selecdo natural, a quantidade de nascimentos de individuos ¢ maior
que a capacidade que pode ser suportada pelo ambiente, o que
promove, ao longo do tempo, modifica¢des na populacdo. O meio,
nesse contexto, ¢ um agente que seleciona naturalmente os
individuos com caracteristicas que lhes conferem mais adaptacgéo a
determinada condig&o.

A partir do texto acima, julgue os itens a seguir a respeito de
aspectos por ele suscitados.

73 A regido a que se refere o texto representa o nicho ecoldgico
dos seres vivos descritos.

74 Os saprdfitas sdo componentes abidticos do ecossistema
descrito no texto.

75 A cadeia alimentar e a teia alimentar compreendem uma
relagdo de transferéncia de matéria e energia entre seres vivos.

76 Na cadeia alimentar, entre os seres mencionados no texto, o
fluxo de energia ¢ bidirecional.

77 Em uma cadeia alimentar que apresente seres
fotossintetizantes, o fluxo de matéria orienta-se no seguinte
sentido: dos produtores para os consumidores e de ambos para
os decompositores.

78 Na cadeia alimentar referida no texto, as caracteristicas
descritas do consumidor secundario sdo compativeis com as de
um peixe.

Entre as descobertas importantes na Biologia, destacam-se
a microscopia, iniciada com Leeuwenhoek e Hooke, os grandes
avancos da genética, a partir dos trabalhos de Mendel, e, mais
recentemente, a estrutura do DNA, elucidada por Watson e Crick,
bem como o mapeamento do genoma humano, em 2001.

A respeito dessas descobertas e das implicagdes delas decorrentes,
julgue os itens seguintes.

79 Considere que, em uma espécie animal, determinada
caracteristica possa apresentar os fendtipos P ou M. Nesse
caso, se o cruzamento de animais homozigotos P com
homozigotos M produzir a geracdo F1 com 100% dos
individuos P, entdo o retrocruzamento com animais M
produzira 50% de animais M.

80 Durante a meiose, na anafase I1, os cromossomos que possuem
amesma sequéncia de genes emparelham-se, ainda protegidos
pela carioteca.

81 Os genes contidos nas moléculas de DNA sdo traduzidos para
moléculas de RNA e transcritos para proteinas.

82 As moléculas de DNA sdo formadas por nucleotideos; e as
proteinas, por aminoacidos.

83 Anticorpos sdo proteinas produzidas pelos linfocitos em
resposta a exposicdo do organismo a um antigeno.

84 Os microscopios de luz baseados em principios similares aos
que fundamentam o microscopio de Hooke permitem a
visualizacdo de células do sangue humano, mas ndo s&o
apropriados para a visualizagdo da maioria dos tipos de virus.
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Os radiofarmacos sdo preparagdes farmacéuticas que

conttm um ou mais radionuclideos, usados com finalidade
diagndstica ou terapéutica. Nos exames de tomografia por emissdo
de pésitrons (TEP), empregam-se radiofarmacos constituidos pelo
radionuclideo 'F, cuja meia-vida é de 110 min. Um desses
radiofarmacos € o fluoreto de sédio (Na'’F), utilizado para a
obtencdo de imagens dsseas de elevada resolugdo. A retengdo de
Na'®F no tecido 6sseo baseia-se na troca de ions hidroxila presentes
na matriz do osso por fons fluoreto (**F’). A figura acima mostra a
estrutura de outro radiofarmaco, a fludesoxiglicose (‘*FDG),
formado pela combinagéo de *F com glicose e utilizada no exame
de TEP, para a avaliagdo de alteragdes metabdlicas a partir do
consumo de glicose nos tecidos. Em ambos os tipos de
radiofarmacos, o radioisétopo '°F decai a 'O por emissdo de

positron, de acordo com a equagdo nuclear a seguir.

18 18 0
oF — O+.e

Internet: <www.cdtn.br/radiofarmacos> (com adaptagdes).

Tendo como referéncia o texto acima e os multiplos aspectos que

ele suscita, julgue os proximos itens.

85 Mencionado no texto, o mecanismo de retengfio de Na'®F no
tecido osseo € possivel devido a similaridade de algumas
propriedades dos ions fluoreto e hidroxila, as quais viabilizam
atroca de posigdo entre esses fons na matriz do osso, dado que
eles tém a mesma carga elétrica e raios idnicos relativamente

proximos.

86 A sintese do radiofarmaco "*FDG a partir da glicose pode ser
realizada em laboratério por uma reagdo de adigdo de '*F a

molécula precursora.

87 Em um exame de TEP, caso seja administrada uma dose
de 36,2 mg de fludesoxiglicose a um paciente, a quantidade de
'8F remanescente em seu corpo, apos 4 horas, serd inferior

a 0,9 mg.

88 Nos exames de tomografia por emissdo de positrons (TEP), o
paciente, ap6s ingerir um radiofarmaco como o Na'®F, torna-se
um emissor de radiacdo, a qual é detectada por um
equipamento capaz de converté-la em uma imagem do tecido

dsseo.

89 A equacdo nuclear apresentada no texto é exemplo de reacdo

de fissdo nuclear.

OH OH
CH, CH4
HN NH
CHs £
efedrina norefedrina
Figura I
pAT
80 3
70 2
60 \
50 3
1
40 3
30 4 W
20 4
10 4 n
T e i s e |
5 6 7 8
Figura I1

Efedrina e norefedrina, cujas estruturas sdo mostradas na
figura I, sdo componentes de diversos suplementos nutricionais,
amplamente utilizados no meio esportivo com o objetivo de facilitar
aqueima de gorduras e melhorar o desempenho fisico. Devido a sua
acdo psicoestimulante, essas moléculas foram incluidas, pelo
Comité Olimpico Internacional (COI) na lista de substincias
proibidas para consumo dos praticantes de atividades esportivas.
No caso da efedrina, o limite maximo tolerado na urina para o
controle da dopagem do COI é de 10 pg/mL. A cromatografia
gasosa ¢ utilizada para identificar e quantificar essas moléculas na
urina. Nessa técnica de separagdo, os componentes sdo distribuidos
entre duas fases: a fase movel, em que um gas inerte de arraste
contém as substidncias a serem analisadas (analitos); e a fase
estacionaria. O fluxo de géas passa pela fase estacionaria, e os
componentes da amostra de urina deslocam-se com velocidades
influenciadas pelo grau de interagéo de cada analito com essa fase.
Substancias com maior interagdo com a fase estacionaria sdo retidas
por mais tempo. A medida que as substancias vio sendo separadas,
elas passam a ser quantificadas por um detector. A figura Il mostra
o perfil cromatografico de separagdo de uma amostra de urina que
contém exclusivamente efedrina e norefedrina como analitos; nesse
perfil, os tempos de retencdo na fase estacionaria, em minutos, estdo
no eixo das abscissas.

P. R. Garcia et al. In: Brazilian Journal of Pharmaceutical

Sciences. v. 41, n° 3, 2005, p. 351 (com adaptagdes)

Considerando o texto acima e os varios aspectos que ele suscita,
julgue os itens seguintes.

90 Cada molécula de efedrina e de norefedrina apresenta quatro
isdmeros Opticos.

91 Na presenga do grupo metila substituido, o atomo de
nitrogénio da efedrina torna-se menos basico que o atomo de
nitrogénio da norefedrina.

92 Se o perfil cromatografico apresentado na figura II tiver sido
obtido em uma fase estaciondria constituida de silica fundida
com fenilmetilsilicone (material de baixa polaridade), entdo o
pico 1 representa a efedrina.

93  Uma amostra de urina com concentracdo de efedrina igual a
70 umol/L gera resultado positivo no controle de dopagem
do COL
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O aumento expressivo da utilizagdo de dispositivos
eletronicos pela populag@o mundial impulsionou o desenvolvimento
das baterias recarregaveis. Nesse contexto, insere-se a classica
bateria de niquel-cddmio, de baixo custo e vida 1til longa. Os
eletrodos dessa bateria sfo constituidos por cadmio metélico e
NiO(OH), e a reacdio eletroquimica total desenvolvida no

dispositivo pode ser representada pela equacdo a seguir.

descarga
Cd + 2NiOOH + 4H,0 %’ Cd (OH), + 2Ni(OH), -H,0

3A. P. M. G. Barandas ef al. In: Quimica nova
v. 30, n° 3, 2007, p. 712 (com adaptagdes).

Potenciais-padrio das semirreacdes na bateria de niquel-cadmio

Cd(OH),+2¢ = Cd+2 OH +0,40V

2NiOOH +4 H,0+2¢ —~ 2Ni(OH),- H,O+20H | +135V

Com base nas informagdes e na tabela acima, julgue os itens

subsecutivos.

94 Com carga plena, a bateria de niquel-cadmio desenvolve a

voltagem de 1,95 V nas condi¢des-padrao.

95 A possibilidade de recarga da bateria de niquel-cadmio decorre
dareversibilidade das reagdes de oxirredugfo envolvidas, que,
no equilibrio quimico, apresentam variacdo de potencial

elétrico nulo.

96 A partir dos potenciais-padrdio apresentados, infere-se que o
eletrodo de cadmio é o polo negativo da bateria durante o

processo de descarga.
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Considerando que o grafico acimarepresente o deslocamento de um

veiculo durante 12 horas de viagem, julgue os itens a seguir.

97 Completadas 7 horas de viagem, a velocidade do veiculo era

de 50 km/h.

98 Nas 10 primeiras horas de viagem, a velocidade média do

veiculo foi de 20 km/h.
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A seguir, s8o apresentadas as trés leis do movimento planetario
estabelecidas por J. Kepler (1571-1630).

I Os planetas descrevem orbitas elipticas com o Sol em um
dos focos.

I Oraio vetor que liga um planeta ao Sol varre areas iguais
em tempos iguais.

III O quadrado do periodo de revolugéo (T) é proporcional ao
cubo da distdncia média (@) do planeta ao Sol, ou seja,
T?=kx a’, em que k é a constante de proporcionalidade.

Com base nessas leis, julgue os seguintes itens, considerando que
a distdncia média da Terra ao Sol é 1 unidade astrondémica (1 U.A.)
e que o periodo de revolugdo da Terra ao redor do Sol corresponde
al ano.

99 A primeira lei (I) apresenta uma falha, porque ndo contempla
a existéncia de um corpo no outro foco da elipse.

100 Uma das consequéncias da segunda lei (I) € que a velocidade
do planeta ao redor do Sol é maior no periélio (ponto da orbita
mais préoximo do Sol) que no afélio (ponto da orbita mais
afastado do Sol).

101 Se um planeta estiver a uma distancia média de 3 U.A. do Sol,
entfo o seu periodo de revolugdo ao redor do Sol sera inferior
a4 anos.

Na utilizagdo de um termOmetro, o usudrio deve
atentar para a escala que ele foi fabricado: existem escalas e
unidades diferentes, que sdo adotadas nos vérios paises do mundo.
No Brasil, utiliza-se a escala Celsius (°C) e, na Inglaterra, a escala
Fahrenheit (°F).

Tendo como referéncia essas informagdes, julgue os itens
subsecutivos, considerando que o ponto de fusdo do gelo ¢é
0 °C =32 °F e o ponto de ebuli¢do da dgua é 100 °C =212 °F.

102 Considerando que 3.500 J/(kg x °C) seja o calor especifico do
corpo humano, verifica-se que a energia necessaria para
aumentar em 9 °F a temperatura de uma pessoa de 100 kg é
inferior a 2 x 10° J.

103 Considerando que o grafico a seguir relaciona as temperaturas
na escala Celsius e em determinada escala T, é correto afirmar
que, na escala T, a temperatura do ponto de ebuli¢cdo da dgua
¢ inferior a 110 °T.

°TA
60f-----------2

10

0 50 °C

104 Se a temperatura de um corpo, aferida por meio de um

termOmetro na escala Celsius, for de 50 °C, entdo, usando um
termOmetro na escala Fahrenheit, a temperatura desse corpo
sera de 90 °F.
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Conforme a intensidade, a corrente elétrica que percorre o corpo
humano pode provocar graves consequéncias e, se for superior a
0,3 A, sera fatal para a maioria dos seres humanos. Considerando
0s varios aspectos relacionados a esse assunto, julgue os préximos
itens.

105 Considere que determinado equipamento de disgnostico tenha,
em seu circuito interno, trés resitores de 100 kQ cada um,
ligados conforme ilustrado na figura a seguir. Caso um desses
resistores se danifique, sera adequado substituir esse trecho do
circuito por um Unico resistor de resisténcia igual a 150 kQ.

106 Um choque de 220 V ¢ fatal para o ser humano,
independentemente da resisténcia elétrica de seu corpo.

107 Considere que a resisténcia elétrica do corpo de uma pessoa
seja de 100 kQ. Nesse caso, se essa pessoa for submetida a
uma diferenca de potencial de 220 V, a corrente que passara
por ela sera fatal.

108 Suponha que, para salvar uma pessoa vitima de fibrilacdo
ventricular, um tipo de ataque cardiaco, deve-se transferir para
ela, por meio de desfibrilador, em torno de 200 joules de
energia elétrica em aproximadamente 0,002 segundos. Nesse
caso, a poténcia elétrica que deve ser fornecida para o paciente
¢ igual a 100 kW.

5.0001

L
tn
ta

quantidade de cartelas
de antibidticos

I + + PR

0] 1 2 3 4 56 7 8 910111213 14 15

1 (em dias)

O grafico acima, um segmento de reta, mostra a quantidade
de cartelas de comprimidos de um antibiotico estocadas, durante
16 dias, em uma central de distribui¢do de medicamentos (CDM).
Esse antibidtico é fornecido pela CDM a um hospital, que, para o
atendimento eficiente dos pacientes, demanda uma quantidade
diaria de cartelas desse antibidtico que corresponde a fungio
C()= 145+ 140¢ - 5/, em que 0 < 1 < 15.

Tendo como referéncia o texto e o grafico acima, julgue os itens a
seguir, considerando que, no grafico e na fungdo C(¢), t = 0
representa o dia 1.%/3/2015, ¢ = 1 refere-se ao dia 2/3/2015, e assim
sucessivamente.

109 Considere que tenha sido implantado um sistema de reposicéo
no estoque, no qual a quantidade de cartelas repostas no dia ¢
seja R(f) = 100(3¢ + 1), em que ¢ varia conforme o grafico
acima. Nesse caso, em todo dia a partir de determinada data, a
quantidade de cartelas repostas no estoque foi superior ao
dobro da quantidade de cartelas presentes no estoque naquele
dia.

Em 3/3/2015, para o atendimento eficiente de seus pacientes,
o hospital precisava ter estocadas mais de 380 cartelas de
comprimidos do referido antibidtico.

Em 9/3/2015, a CDM dispunha de menos de 2.550 de cartelas
do referido antibidtico.

110

11

112 Em todos os primeiros 16 dias de margo de 2015, apesar da
queda no estoque, a CDM sempre dispds de quantidades
suficientes de cartelas do antibidtico para o atendimento das

necessidades dos pacientes do hospital.
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quantidade de alunos

faculdade TR usam usam niao usam
notebooks tablets notebooks e | notebooks
tablets nem fablets
A 350 220 100 50
B 320 240 120 40

A tabela acima mostra o resultado de entrevista sobre o uso de
notebooks e tablets, realizada com todos os alunos das faculdades
A e B. Comreferéncia a tabela acima, julgue os itens subsequentes.

113 Escolhendo-se ao acaso um aluno entrevistado, a chance de ele
usar tablet ¢ inferior a 44%.

114 A probabilidade de um aluno da faculdade A, selecionado ao
acaso, usar notebook e ndo usar tablet é superior a 0,45.

115 As duas faculdades tém, juntas, mais de 1.200 alunos.

Considere os seguintes dados hipotéticos relativos a usuérios da
Internet na China, nos Estados Unidos da América (EUA) e no
Brasil:

* um bilhdo de pessoas usam a Internet nos trés paises;

* a quantidade de usudrios no Brasil adicionada ao dobro da
quantidade de usuarios nos EUA supera a quantidade de usudrios
na China em 30 milhdes de pessoas;

* a soma das quantidades de usudrios na China e nos EUA
supera oito vezes a quantidade de usudrios no Brasil em 10 milhdes
de pessoas.

Com referéncia a esses dados, julgue os itens a seguir.

116 No Brasil, a quantidade de usuarios da Internet € inferior a um
quinto da quantidade de usuarios na China.

117 Na China, a quantidade de usuérios da Internet ¢ superior ao
triplo da quantidade de usuérios nos EUA.

1.5
47 s
156 1.34 1,42
11 1.16 =
| i I I I

2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

O grafico de barras acima mostra a evolugéo da frota de veiculos no
DF, em milhdes de unidades, no periodo de 2007 a 2014. Com
referéncia ao grafico, julgue os itens seguintes, assumindo que, em
2014, a frota de veiculos no DF correspondia a 2% da frota
nacional.

118 Suponha que, a cada 1.000 novos veiculos que passam a
compor a frota do DF, haja aumento de 2 segundos no tempo
médio gasto por um motorista no transito, para ir da sua
residéncia ao local de trabalho. Nesse caso, de 2007 até 2014,
o tempo médio gasto no transito por esse motorista para
percorrer esse trajeto aumentou mais de 22 minutos.

119 Em 2014, no Brasil, havia mais de 74 milhdes de veiculos.

120 Constituem uma progressdo aritmética os nimeros
correspondentes as quantidades de veiculos no DF, no periodo
de 2011 a 2014.

| RASCUNHO I
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PROVA DE REDACAO

*  Nestaprova, faga o que se pede, utilizando, caso deseje, o espago indicado para rascunho no presente caderno. Em seguida, transcreva
o texto para a folha de texto definitivo da prova de redacfo, no local apropriado, pois ndo serdo avaliados fragmentos de texto
escritos em locais indevidos. Respeite o limite maximo de linhas disponibilizado. Qualquer fragmento de texto além desse limite sera
desconsiderado.

* Na folha de texto definitivo da prova de redacio, identifique-se apenas no cabec¢alho da primeira pagina, pois ndo sera avaliado
texto que tenha qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado.

* Ao dominio do conteudo serdo atribuidos 10 pontos, dos quais até 1,00 ponto sera atribuido ao quesito apresentacéo (legibilidade,
respeito as margens e indicacdo de paragrafos) e estrutura textual (organizaggo das ideias em texto estruturado).

Tsunami. Terremoto. Crise nuclear. Veio tudo de uma vez para os japoneses. Um tremor de 9.0 na
escala Richter sacudiu o Japdo em 11 de margo de 2011, e o pais ja contava quase nove mil mortos antes
gue o més acabasse. Outras treze mil pessoas ainda estavam desaparecidas.

A catastrofe chamou a atengdo de todo o mundo pelas vidas perdidas e pelos dramaticos esforgos
de resgate. O Japdo € um dos paises mais bem preparados para enfrentar desastres naturais e, ainda assim,
foi devastado pela forgca da natureza. E um sinal de que nenhum pais esta a salvo.

Em 2010, desastres naturais mataram pelo menos 234 mil pessoas e afetaram quase outros 200
milh&es no mundo. Nenhum especialista é capaz de dizer se esse nimero vai diminuir ou aumentar daqui
para frente, mas ja se sabe que a intensidade das catastrofes vai crescer. O aquecimento global fara a
temperatura subir. Ela sera até 3,5 °C mais alta até 2035, segundo a Agéncia Internacional de Energia. Isso
significa mais secas, enchentes, erupcgdes, furacdes destruidores e até terremotos.

Internet: <www.super.abril.com.br> (com adaptagdes).

As principais atribuicdes para o aquecimento global séo relacionadas as atividades humanas, que
intensificam o efeito estufa mediante o aumento da queima de gases de combustiveis fosseis, como petroleo,
carvdo mineral e gas natural. A queima dessas substancias produz gases, como o didxido de carbono (C0O2),
o metano (CH4) e o 6xido nitroso (N20), que retém o calor proveniente das radiagdes solares — como o
vidro de uma estufa de plantas. Esse processo causa o aumento da temperatura. Outros fatores que
contribuem de forma significativa para as alteragdes climaticas sdo os desmatamentos e a constante
impermeabilizagdo do solo.

Internet: <www.brasilescola.com> (com adaptagdes).

Considerando que os fragmentos de texto acima tém carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do seguinte tema.
As catastrofes naturais e as acoes humanas

Ao elaborar seu texto, responda, segundo seu ponto de vista, as seguintes perguntas:

» Como as agdes do ser humano interferem na ocorréncia de catastrofes naturais?
» Que medidas governamentais poderiam evitar as catastrofes naturais e(ou) minimizar seus efeitos ao redor do mundo?
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
1 2
H He
1,0 2 13 14 15 16 17 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B (o] N 0 F Ne
6,9 9,0 10,8 | 120 | 140 | 16,0 | 19,0 | 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
230 | 243 | 3 4 5 6 7 8 9 10 1M 12 | 570 | 281 | 310 | 321 | 355 | 399
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \% Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 | 401 | 450 | 47,9 | 509 | 520 | 549 | 558 | 589 | 587 | 635 | 654 | 69,7 | 726 | 749 | 790 | 799 | 838
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag Cd In Sn Sb Te | Xe
855 | 876 | 889 | 912 | 929 | 959 | (98) | 1011 | 102,9 | 1064 | 1079 | 1124 | 1148 | 1187 | 121,8 | 1276 | 1270 | 131,3
55 56 | 57-71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba |La-Lu Hf Ta w Re Os Ir Pt Au Hg TI Pb Bi Po At Rn
132,9 | 137,3 & 178,5 | 181,0 | 183,9 | 186,2 | 190,2 | 192,2 | 1951 | 197,0 | 200,6 | 204,4 | 207,2 | 209,0 | (209) | (210) | (222)
87 88 |89-103 | 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115
Fr Ra |Ac-Lr| Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg | Uub | Uut Uuq | Uup
(223) | (226) * 1 (261) | (262) | (266) | (264) | (277) | (268) | (281) | (272) | (285) | (284) | (289) | (288)
2 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
* Isaer:tlaelrﬂg:os La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tb Dy Ho Er Tm Yb Lu
138,9 | 140,1 | 140,9 | 144,2 | (145) | 150,4 | 152,0 | 157,3 | 158,9 | 162,5 | 164,9 | 167,3 | 168,9 | 173,0 | 1750
Ari 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
o :i:: ﬁ iggz s Ac Th Pa u Np Pu | Am | Cm | Bk cf Es Fm | Md | No Lr
(227) | 232,0 | 231,0 | 238,0 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | (259) | (262)

Observacgao: Massas atomicas com valores arredondados

Tabela de valores

das funcdes seno e cosseno

6 sen 0 cos 0
T 1 V3
6 2 )
L] V2 V2
4 2 2
ki3 V3 1
3 B3 2
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